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Ο ΒΑΣΙΛΗΣ

Μια φορά κι έναν καιρό είχε έναν περιβολάρη, που τον έλεγαν Βασίλη. Ζούσε μέσα στο περιβόλι του μαζί με τη γυναίκα του και την κορούλα τους. Το σπίτι τους ήταν μέσα στο περιβόλι δίπλα στη δεξαμενή.

Ο περιβολάρης όλη τη μέρα φύτευε, πότιζε και κλάδευε μέσα στο περιβόλι του. Η γυναίκα του μαγείρευε, έπλενε και περιποιόταν την κορούλα τους.

Ο περιβολάρης, σαν έβλεπε τη γυναίκα του να κτενίζει και να περιποιείται την κόρη τους χαιρόταν και τις καμάρωνε.

Κάποτε ο Βασίλης, είχε φυτέψει, κοντά στη δεξαμενή, ένα κλήμα, που άπλωσε πάνω από τη δεξαμενή τα κλαδιάτ του.

Μια μέρα, εκεί που κτένιζε την κορούλα τους, η γυναίκα του Βασίλη, είχε προσέξει την κληματαριά. Της φάνηκε επικίνδυνη κι άρχισε να κλαίει με λυγμούς, χωρίς σταμάτημα. Η κορούλα της, που μόλις έξι χρονών ήταν, τη ρώτησε:  «Τί έχεις μανούλα μου και κλαις;». Και η μητέρα της της λέει: «Αχ κόρη μου, σαν θα σε παντρέψω και κάνεις γιο Βασίλη και ανέβει να κόψει από την κληματαριά σταφύλι και πέσει στη δεξαμενή και πνιγεί; Αχ το γιο μας το Βασίλη!». Η μικρή άρχισε και εκείνη να κλαίει: «Αχ, το γιο μας το Βασίλη!» και δεν είχαν παρηγόρηση.

Ο περιβολάρης άκουσε τα κλάματα τους κι έτρεξε, αφήνοντας τις δουλειές του εκεί στο περιβόλι, έφτασε ανήσυχος στο σπίτι του. Εκεί που κάθε μέρα άκουγε χαρές και γέλια, τώρα άκουγε αναστεναγμούς και κλάματα. Έτρεξε κοντά τους να δει τι συμβαίνει. Τι να δει ο καημένος. Η γυναίκα του και η κόρη του έκλαιγαν κι έλεγαν: «Αχ το γιο μου το Βασίλη. Αχ το γιο μου το Βασίλη. Αχ και βαχ».

- Τι πάθατε μωρή και κλαίτε, τις ρωτά.

- Έλα Βασίλη μου να δεις την κληματαριά, του λεέι η γυναίκα του. Έλα που θα παντρέψουμε την κόρη μας και θα γεννήσει γιο Βασίλη κι αν πάει να κόψει εκεί πέρα το σταφύλι, δεν θα πέσει μέσα στη δεξαμενή και να πνιγεί; Αχ το γιο μας το Βασίλη...

Ο περιβολάρης δεν άντεξε τις παραξενιές τους. Θύμωσςε πολύ. Ήταν και κουρασμένος ο άνθρωπος: «Τόσο ανόητες, σαν εσάς, δεν έχω ξαναδεί» τους είπε. Έπιασε τη βούρκα του, τη μαγκούρα του κι έφυγε από το σπίτι του. Τις εγκατέλειψε. Τις άφησε να κλαίνε όσο θέλουν.

- Αν βρω πιο ανόητους από εσάς... εκεί που θα πάω, θα γυρίσω πίσω. Αλλιώς μη με περιμένετε τους είπε κι έφυγε. Πήγε να γυρίσει τον κόσμο, να γνωρίσει αν υπήρχαν κι άλλοι ανόητοι.

Ξεκίνησε περπατητός. Και γύρισε ανατολή και δύση. Γνώρισε πολλούς ανθρώπους και είδε πολλά παράξενα πράγματα. Περιπλανιόταν για πολλά χρόνια.

Μια μέρα, την ώρα που έμπαινε σ’ ένα χωριό, είχε προσέξει πολύ κόσμο να τρέχει πάνω, κάτω και να φωνάζουν ανήσυχοι, βοήθεια. Ήταν όλοι τους μαζεμένοι στην πλατεία του χωριού και είχαν στη μέση ένα πιτσιρίκο. Πήγε κοντά τους να δει τι συμβαίνει. Όπως είχε καταλάβει, ο πιτσιρίκος έβαλε τα χέρια του μέσα σε μια στάμνα για να πιάσει καρύδια. Τα χέρια του μπήκαν εύκολα όταν ήταν άδεια. Τώρα δεν έβγαινα διότι ο μικρός δεν άφηνε τα καρύδια.

Έφτασε ο ιερέας κι άρχισε να προσεύχεται να φύγει το κακό. Ήλθε ο κρεοπώλης με το μαχαίρι έτοιμος να του κόψει τα χέρια. Έφτασε η μαμμή που έφερε μαστιχόλαδο. Και ο κοινοτάρχης σαν έφτασε είπε να σπάσουν τη στάμνα. Έκλαιγαν όλοι. Τέτοιο κακό δεν ξανάδαν. Πάνω από όλους έκλαιγε ο πιτσιρικάς, προπάντων σαν είδε το χασάπη με το μαχαίρι.

Ο περιβολάρης τους έβλεπε απορημένος και είπε μέσα του: «Να που υπάρχουν περισσότερο ανόητοι από τη γυναίκα μου και την κόρη μου», ύστερα πλησίασε το μικρό που είχε τα χέρια του μέσα στη στάμνα. Του γλυκομίλησε για να σταματήσει το κλάμα και ύστερα έσκυψε και του ψυθύρισε στο αυτί: «Άφησε παιδί μου τα καρύδια που κρατάς, άφησέ τα και θα ελευθερωθούν τα χέρια σου...θα το δεις!».

Αυτό ήταν, τ’ άφησε τα καρύδια και βγήκαν τα χέρια του. Για όσους ήταν εκεί, αυτό ήταν ένα θαύμα κι ευγνωμονούσαν τον περιβολάρη που τους είχε βοηθήσει. Του πρότειναν, μάλιστα, να τον παντρέψουν στο χωριό τους. Εκείνος όμως, γύρισε πίσω στη γυναίκα και την κόρη του. Ήξερε πια πως όλοι οι άνθρωποι είχαν τις παραξενιές τους.

Του φάνηκε πως η κόρη του μεγάλωσε και ομόρφυνε πάρα πολύ. Ήταν της παντρειάς. Και δεν άργησε να διορθώσει την κληματαριά, έτσι που τα κλαδιά της να απλώνονταν έξω από τη δεξαμενή. Έτσι η χαρά ξαναήρθε στο σπιτικό τους΄.

«Κι έζησαν αυτοί καλά και μεις καλύτερα τους»
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