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Czarny
Był sobie król z wielkim dworem i służącymi. Wśród służby  był  jeden młody człowiek  o czarnym kolorze skóry. Kiedy królowa urodziła mała księżniczkę, zaprosiła wróżbitów.
Wróżbici przebywali w pałacu przez trzy dni i trzy noce. Pierwszy dał dziewczynce piękno, drugi mądrość a trzeci powiedział: „ Kiedy dziewczynka urośnie, wyjdzie za mąż za czarnego człowieka”. To bardzo zaniepokoiło dworzan i samego króla. Myśl o tym, że jego najdroższa jedyna córka wyjdzie za czarnego człowieka nie dawała mu spokoju.

Lata mijały a król bardzo starannie opiekował się swoją córką. Im bardziej była dorosła tym stawała się piękniejsza. A im była piękniejsza tym bardziej niepokoiło to króla. Myślał o tym jak pozbyć się czarnego człowieka. W końcu wezwał swoich najbardziej zaufanych ludzi i rzekł do nich:

„Zabierzcie czarnego człowieka daleko stąd na bezludną wyspę. Kiedy nikt nie będzie widział, zabijcie go i jako dowód przynieście mi jego oczy.

Następnej nocy słudzy króla zabrali czarnego człowieka w nieznane. Kiedy przybyli na bezludną wyspę i kiedy byli już gotowi go zabić, zdecydowali, że nie podporządkują się rozkazom króla: „Oszczędźmy mu życie. Nie obciążajmy naszych sumień”
Zostawili czarnego człowieka na wyspie a sami wróci do pałacu . Królowi, jako dowód wykonania rozkazu dali oczy zdechłego psa.

Król się uspokoił i cały świat był przekonany, że przepowiednia była fałszywa.

Tymczasem na wyspie czarny człowiek zbudował łódź i wypłynął w morze. 40 dni później  jego łódź dobiła do odległego brzegu.  Tam zatrudnił się u właściciela dóbr, który był dla niego dobry. Nauczył go pisać i czytać i czarny człowiek stał się mądry. Jednakże kiedy tylko spojrzał na czarny kolor swojej skóry, bardzo go to smuciło.

Pewnego dnia kiedy siedział nad brzegiem morza, z fal wyszła kobieta. To była wróżka. Czarny człowiek przestraszył się i chciał uciekać.

„Nie odchodź” - powiedziała wróżka – „Ubierz ten pas i zanurz się trzy razy. Potem pozbieraj muszelki i kamienie. One zamienią się w złoto. Mając złoto osiągniesz wszystko, czego pragniesz.

Czarny człowiek założył pas i zanurzył się trzy razy w morzu – tak jak mu powiedziała wróżka. Natychmiast czarny kolor skóry zniknął i on stał się biały -krystalicznie biały. Tylko opaska wokół biodra została czarna. Pas, który miał na sobie nie pozwolił zmyć czarnego koloru skóry. Następnie pozbierał muszelki i kamienie i one natychmiast zamieniały się w złoto.

Będąc tak bogaty porzucił pracę u właściciela i zaczął podróżować naokoło świata. Kiedy podróżowaniem się nasycił pomyślał, żeby wrócić do ojczyzny. Kiedy król zobaczył czarnego człowieka, będącego teraz białym, nie poznał go zupełnie.

Na dodatek oszołomiony bogactwem czarnego człowieka zaproponował mu poślubienie księżniczki.
Czarny człowiek z radością zaakceptował propozycję. Odbyło się wesele z ucztowaniem, śpiewami i tańcami. Ale czarny człowiek nie chciał oszukiwać króla. Poszedł do niego i odkrył swój sekret.
 Król nie uwierzył mu więc pokazał mu czarną obwódkę na biodrach. Król objął go i głęboko poruszony powiedział: „Nie zmienisz tego, co Ci pisane” - co pozostało porzekadłem.
Source: Maroula Kliafa, “Tales of Thessaly”(1977), Kedros, Athens, p. 136. 
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