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Ο ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΣΑΛΠΙΓΚΤΗ ΤΗΣ ΚΡΑΚΟΒΙΑΣ
ΠΟΛΟΝΙΑ 
Αυτή η ιστορία έλαβε μέρος πολλούς αιώνες πριν. Ο ήλιος μόλις είχε ανατείλει και οι δρόμοι της Κρακοβίας είχαν γεμίσει από ευτυχισμένους ανθρώπους. Εκείνο το πρωί η πόλη ανέμενε την εμφάνιση των ιπποτών της. Ήταν ημέρα τοπικής εορτής και οι ιππότες αναμένονταν να επιδείξουν την δύναμή τους κάνοντας παρέλαση σε όλη τη πόλη. Όλοι ήταν χαρούμενοι: οι μητέρες ήταν περήφανες για τους γιούς, οι σύζυγοι περίμεναν ανυπόμονα την εμφάνιση των συζύγων τους και τα παιδιά περίμεναν με ανυπομονησία τους ήρωες πατέρες τους. Πρέπει να σας πω ότι οι στρατιώτες της Κρακοβίας σε πολλές περιπτώσεις έκαναν ένδοξες νίκες στα πεδία των μαχών και έσπειραν τον πανικό στους εχθρούς. 

Οι ιππότες παρέλασαν και οι άνθρωποι τους ζητωκραύγασαν. Ο ηλικιωμένος Βαρθολομαίος ήταν ένας από αυτούς τους γενναίους ιππότες. Υπηρέτησε την χώρα του για πολλά χρόνια και λίγοι μπορούν να συγκριθούν με το θάρρος του. Ο ίδιος ο πρίγκιπας είχε τον Βαρθολομαίο σε υψηλή εκτίμηση για τις υπηρεσίες του και για την αφοσίωσή του. Στο Κάστρο Wawel παρέδωσε  στον ήρωα μία τιμητική χρυσή αλυσίδα. «Αυτό αγαπητέ ιππότη είναι για σένα για το κουράγιο σου και την δόξα. Φόρεσέ το ως ένδειξη ευγνωμοσύνης για τις υπηρεσίες σου στην Πολωνία και Κρακοβία», είπε ο πρίγκιπας δίνοντας στο Βαρθολομαίο την χρυσή αλυσίδα. Ο Βαρθολομαίος απάντησε: «Δεν είμαι πια νέος Κύριε και φοβάμαι ότι δεν μπορώ να προσφέρω πλέον στους άλλους ιππότες ως στρατιώτης. Επέτρεψε να γίνω ένας σαλπιγκτής έτσι ώστε να μπορώ να παρακολουθώ την αγαπημένη μου πόλη και να την προειδοποιώ σε περίπτωση που πλησιάζει κίνδυνος. Με αυτό τον τρόπο θα μπορώ να υπηρετώ την πατρίδα μου σε αυτή την ηλικία». Ο πρίγκιπας με χαρά πραγματοποίησε την ευχή του Βαρθολομαίου ειδικά σε τέτοιους επικίνδυνους καιρούς.

Έτσι ο Βαρθολομαίος πήρε την θέση του στον ποιο ψηλό πύργο στην εκκλησίας της Παναγίας. Είχε συντροφιά τον πιστό του σύντροφο την σάλπιγγα. Κάθε πρωί η πόλη ξυπνούσε στον ήχο της σάλπιγγας. Το κάλεσμά του απαντιόνταν από άλλους σαλπιγκτές στα αμυντικά τοίχοι της πόλης. Αυτό ήταν το σήμα για να ανοίξουν οι μεγάλες πύλες της Κρακοβίας. Ο ηλικιωμένος στρατιώτης ξεκίνησε τα καθήκοντά του με αφοσίωση. Σχεδόν ποτέ δεν άφηνε το μικρό σπιτάκι του πάνω στον πύργο. Μετά από λίγο καιρό έγινε κομμάτι της πόλης και κανένας πλέον δεν μπορούσε  να φανταστεί τη Κρακοβία χωρίς τον Βαρθολομαίο και τη σάλπιγγά του. 

Μια μέρα ο ηλικιωμένος σαλπιγκτής καθόταν στο παράθυρό του ως συνήθως, επιβλέποντας ολόκληρη τη πόλη με το παρατηρητικό του μάτι. Επικρατούσε ησυχία και ειρήνη. «Μα τι είναι αυτό»? Στην πρωινή ομίχλη ο Βαρθολομαίος αντιλήφθηκε το περίγραμμα μιας μακρινής κινούμενης μαύρης κηλίδας. Αμέσως κατάλαβε ότι αυτό το σύννεφο σκόνης που πλησίαζε την πόλη δεν ήταν τίποτε άλλο από έναν τεράστιο στρατό. Οι Τάταροι! Ο Βαρθολομαίος έβαλε τη σάλπιγγα στα χείλια του και άρχισε να τη φυσάει με όλη του τη δύναμη. Και η μελωδία έμοιαζε σαν να καλεί: «Κίνδυνος! Κίνδυνος! Εχθρός επιτίθεται»!

Όλοι άκουσαν την προειδοποίηση. Οι πολίτες πετάχτηκαν από τον ύπνο τους. Οι κάτοικοι άρχισαν μανιωδώς να προετοιμάζονται για μάχη. Αγγεία με πίσσα μεταφέρθηκαν μέσα, βαριά κανόνια εμφανίστηκαν, μπαρούτι και μπάλες κανονιών προετοιμάζονταν, τόξα και βέλη μοιράζονταν. Οι κάτοικοι της Κρακοβίας ήταν τόσο αφοσιωμένοι στην πόλη τους που ήταν έτοιμοι να την προστατέψουν με οποιοδήποτε κόστος. Αλλά δεν ήταν μόνο οι άντρες που ανταποκρίθηκαν στον ήχο της σάλπιγγας. Οι ηλικιωμένοι, οι γυναίκες και τα παιδιά επίσης βοήθησαν.  

Παρ-όλες της προφυλάξεις, ο δυνατός στρατός των εισβολέων κατάφεραν να παραβιάσουν της πύλες στην ανατολική πλευρά και να μπουν στην πόλη. Ο Βαρθολομαίος συνέχισε να παίζει από τον πύργο του ενθαρρύνοντας τους Πολωνούς να πολεμήσουν. Στο μεταξύ οι αδίστακτοι Τάταροι άρχισαν να σκοτώνουν τους κατοίκους, να καίνε σπίτια, να λεηλατούν πάγκους, να αρπάζουν γυναίκες και παιδιά. Οι κάτοικοι της Κρακοβίας πολέμησαν με θάρρος και με μεγάλη αποφασιστικότητα. Εκατοντάδες έχασαν τις ζωές τους πριν οι εισβολείς αναγκασθούν σε υποχώρηση. Καταλαβαίνοντας ότι τελικά είχαν χάσει την μάχη οι Τάταροι έφυγαν από την πόλη. Ο Βαρθολομαίος συνέχιζε να παίζει. Τώρα όμως η μελωδία έχει αλλάξει σε μια ποιο διασκεδαστική για να γιορταστεί η νίκη. Τότε όμως ένας από τους Τάταρους ο οποίος καίγονταν από επιθυμία για εκδίκηση άφησε ένα βέλος προς τον σαλπιγκτή της Κρακοβίας. Το βέλος διαπέρασε τον λαιμό του Βαρθολομαίου. Η μελωδία σταμάτησε απότομα. 

Παρόλο που οι Τάταροι εκδιώχθηκαν από την πόλη δεν ακούγονταν καμία ζητωκραυγή αλλά ούτε και φωνή ευτυχίας μπορούσε να ακουστεί. Υπήρχε μια παράξενη ησυχία. Ο Βαρθολομαίος ο σαλπιγκτής, ο ήρωας, αυτός που είχε προειδοποιήσει την πόλη ενάντια στον κίνδυνο ήταν νεκρός. Ο ηλικιωμένος στρατιώτης θάφτηκε με τιμές. Την κηδεία παρακολούθησε ολόκληρος ο πληθυσμός της πόλης που επιθυμούσε να αποχαιρετήσει τον ήρωα σαλπιγκτή. Το κάλεσμα της σάλπιγγας ακούστηκε από την εκκλησία της Παναγίας, αλλά η μελωδία ξαφνικά σταμάτησε. Είτε το πιστεύετε είτε όχι η σάλπιγγα του Βαρθολομαίου σταμάτησε να λειτουργεί την ημέρα της κηδείας του. 


Υπάρχει κάποιος που δεν έχει ακούσει για την σάλπιγγα της εκκλησίας της Παναγίας? Τώρα είναι ένα αναπόσπαστο σύμβολο της Κρακοβίας. Από εκείνη την αξέχαστη μέρα ακούγεται από τον πύργο της εκκλησίας της Παναγίας στην κεντρική πλατεία κάθε ώρα στην ώρα. Η μελωδία σταματάει απότομα πληρώνοντας με αυτό τον τρόπο φόρο τιμής στον σαλπιγκτή του 13ου αιώνα. Λέγεται ότι το πνεύμα του ποτέ δεν έφυγε από τον πύργο και ότι ακόμη περιμένει με την σάλπιγγά του σε περίπτωση που χρειαστεί να ξανά-προειδοποιήσει την πόλη ενάντια σε κίνδυνο. 
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